

TORONTAI

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Helyi ár	400 K
Félszo	240 K
Háromhónap	120 K
Évi ár	480 K

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI NAPILAP

Felelős szerkesztő: Dr. MÁRA JÓZSEF

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL

Oldógyára (Zápolya) utca 1. Telefonszám: 4

MUNKÁJAIK MINDEN NAP, HÉTFO ÉS
ORVOSI UTÁNI NAPOK KIVÉTELESEN

Veliki Beeskerek, 1920.

XLIX. évfolyam, 251. szám.

Csütörtök, 1920 november 11.

A tél

jégvirágos esőjét leheli már reggelenként az ablakunkra és a déli korzón, mint az ájulós beteg, fáradtan vánszorog a szőke napsugár. Főzik és borzong a világ: én, te, ő, mi, ti, ők, mindannyian. Mert a kályha dideregve kuksol a hideg szobában és az ember fél hazamenni. Pedig még csak az egyik lábát toltta be a hócipős december, napközben ősz hazudik nekünk a jószívű, de már kimerült agg tűzgolyó.

Máskor, ilyenkor, ha eljöttél a napi munkádból, kellemes bizsergéssel siettél haza a barátságos meleg szobába. A kályha piros óraja mosolygott feléd, sült almahaj illata köszöntött, holdog királyát a meghitt, kellemes családi körnek. Andalító dobányfüst kék ködében hallgattad a csac-ka tűz duruzsolását és miközben a fagyos szélvihar tehetetlenül és irigyen kopogtatott az ablakon, a tea andalító gőze mellől fölényesen nevette az adáz tél erőlködéseit.

Szép volt, talán igaz sem volt. A régi felejthetetlen téli estékre fátyol emlékezünk ma, szerencsétlen, mostoha gyermekei a kegyetlen új időknek. A melegség régóta eltűnt kiégett szívünkől, fagyos lelkünkől és valamikor boldog otthonunkból. Milliók és milliók számára csupán kétségbeejtő gyötrelmet jelent mostanság évről-évre a tél. Mintha eltűnt volna minden melegség ebből a kárpából, egész formájából kikelt világból. Borzalommal gondolsz a küszöbön elálkódó fehér rémre, mely valamikor gyermekéved szelíd, jótékony mesetündére volt. Miből és hogyan tudod megvenni a kincset érő fát és szemet, amivel nedves, dohos utálatos szobádból didergő gyermekéidnek éppen olyan meleg, kedves felejthetetlen családi fészket varázsolhatál, mint amilyenben neked volt észed egykor?

Nincsen fa, nincsen szén, mert mi van, azt nem lehet megfizetni. A tél csak néhány szerencsés kiválasztott halandó számára jelent ma megnyugvást és örömet. A tizezrek és százezrek enyéjét most télen nem a kályhatűz vidám pattogása, hanem a kaján hóvihar fagyos süvítése szolgáztatja majd. A máskor oly barátságos szobában vacogva, fásult lélekkel beteges gubbaszának gyermekeink, mint szárnyaszegett madarak a bus estében. Hová lett a vidám kacagá-

suk? A mi gyermekeink alig-alig ismerik már az apa meg az anyja gondtalan, felhőtlen arcát, vidám nevetését. Az én fiam, a te fiad és ezer meg százezer társam fia, kik szegénykék most ezekben a borús esztendőkből plántálódottak be a megkerült világba, a mi gyermekeink nem

lítottak még narancsot, nem kaptak még soha fűgét, datolyát... A hajdan oly barátságos és bőkezű télapó apró ajándékaiból semmi sem jut számukra, csak a szülők gondja, ezer keserűsége, ideges türelmetlensége rendszertelen és hibás nevelése...
G.

Az olasz-jugoszláv tárgyalások.

Az olaszok feltételei tulzottak. — Dr. Vesznic visszatér Beogradba. — Amerika Jugoszlávia mellett.

Rapalo, nov. 10.

Giolitti a parlament megnyitása miatt szombat előtt nem jöhet Sancta Margueritába.

Rapalo, nov. 10.

Ugy látszik, Giolitti távolladásának oka tulajdonképpen az, hogy az olasz delegáció kijelentette a jugoszláv delegáció előtt, hogy Jugoszláviának alá kell írni az előzetes feltételeket. Olaszország többek között kívánja Fiume függetlenségét és hogy Fiume az olasz határral érintkezzen. Ezenkívül még egy pár szigetet is követelnek az Adrián.

Rapalo, nov. 10.

Dr. Vesznic miniszterelnök híre szerint visszautazik Beogradba, mert az olaszok által előterjesztett feltételek oly súlyosak, hogy azokat a kormány hozzájárulása nélkül nem lehet elfogadni. Amíg a miniszterelnök Beogradban időzik, a delegáció Sancta Margueritában marad és ott várja be a továbbiakat.

Rapalo, nov. 10.

Volpi, az olasz delegáció tagját, a tárgyaláson való megjelenésében betegsége akadályozta meg eddig. Remélik azonban, hogy rövidesen felépül és részt vesz a konferencián.

Miután Volpi dr. Vesznicnek személyes jóbarátja, az ő megjelenése kedvező hatással lenne a konferencia folyamán.

Róma, nov. 10.

Az amerikai hadiflotta addig nem hagyja el az Adriát, amíg az Adria-tárgyalásokat be nem fe-

jezik és az adriai kérdést véglegesen nem tisztázzák.

Ez a hír az olasz nacionalista körökben nagy megütközést keltett.

Amerikának ez az elhatározása nagyon fontos az adriai kérdés tekintetében és elsősorban Jugoszlávia melletti állásfoglalásnak tekinthető.

Sancta Marguerita, nov. 10.

(A „Politika“ rádió-távirata.) A tárgyalások megkezdésének előnapján a tanácskozások teljes nyelve órán át tartottak. Ennek az első találkozásnak megállapodása nem volak a felekre nézve kötelezők, arról jegyzőkönyvet sem vezettek. Az olasz megbízottak előterjesztették követeléseiket, mire a jugoszláv meghatalmazottak azonnal válaszoltak. Ez alkalommal csak főbb vonásaiban vitathatták meg az egész problémát. Annak dacára, hogy a tárgyalás igen békülékeny és barátságos hangon folyt, mégis igen nagy nehézségek mutatkoztak. Ugy látszik, hogy az olaszok jóval többet követelnek a Wilson-féle vonalnál és hogy e követeléseiket ezúttal a londoni egyezményre alapítják.

Sancta Marguerita, nov. 10.

A delegátusok mai tanácskozásának délelőtt kilenc órakor kellett volna megkezdődnie. Gróf Sforza olasz külügyminiszter kabinetfőnöke közölte a jugoszláv megbízottakkal, hogy Olaszország újabb feltételeket kíván előterjeszteni, miután időközben Rómából erre nézve további utasítások érkeztek s ez

okból az olasz delegátusok előbb külön óhajtanak megbeszéléseket folytatni. Hír szerint a nyugati határ, valamint Fiume és Dalmácia kérdésében. A közös tanácskozást ma délutánra halasztották. A megváltozott helyzet miatt a jugoszláv delegáció körében a tárgyalások kedvező eredményét illetőleg igen peszszimisztikus a hangulat.

A magyar kormány ratifikálja a békeszerződést

Budapest, nov. 10.

A nemzetgyűlés kormányzó-pártja ma este értekezletet tartott, amelyen elhatározta, hogy a békeszerződés törvénybe iktatásáról szóló javaslatot elfogadja. A ratifikálás javaslata hétfőn kerül tárgyalásra. Előadó Huszár Károly, Balla Aladár és Jármy József lesznek.

A volt központi hatalmak fölvétele a Népszövetségbe.

Páris, nov. 10.

A „Telegraph“ tudósítója jelenti, hogy Anglia, Olaszország, a délamerikai államok és a semleges államok nem ellenzik Németország, Magyarország és Ausztria fölvételét a népszövetségbe és a fölvétel iránt javaslatot fognak tenni a népszövetség genfi kongresszusán.

Trockij vezeti a Wrangel elleni hadműveleteket.

Varsó, nov. 10.

Az orosz- lengyel béke következtében az oroszok abban a helyzetben voltak, hogy eddig északon és nyugaton elfoglalt csapattesteiket a déli frontra küldhették. A csapatok ily irányú szállítása máris befejeződött, úgy hogy Wrangel serege óriási veszélyben van. A visszavonulás még mindig tart. A Wrangel-flotta kikötött az Azovi tengeren, hogy felvehesse a visszavonuló hadsereget.

Helsingfors, nov. 10.

Moszkvai jelentések szerint a Wrangel ellen operáló hadsereg parancsnoka maga Trockij, akinek főhadiszállása Chersonban van.

Kamenjev szintén a fronton van és propagál a katonák közt.

Tőzsde.

Beograd, nov. 10.

Valuták: Frank 236.50, Dollár 37.80, Lira 136, Márka 48.25.

Érték dinárookban.

Devizák: Páris 228.70, London 132.75, Prága 42, Wien 7.50, Berlin 47, Szaloniki 354, Róma 131.20.

Mi lesz Görögországban?

Királyság vagy köztársaság.

Athén, nov. 10.

Svájci lapok Pál görög hercegnek egy nyilatkozatát közlik, amely szerint nem hajlandó elfogadni a görög trónt. A fiatal herceg erre a lépésre atyja befolyása alatt szánta rá magát, aki még mindig bizik szerencséjében, hogy újra elfoglalhatja a görög trónt. Konstantin azonban teljesen eljártszotta a görög nemzet bizalmát és nemcsak a Venizelos-párt emberei ellenzik visszatértét, hanem az ellenzék nagyobb része is.

Mindezek a jelenségek kényszeríteni fogják a görög nemzetet, hogy államformát változtasson és kiküldtse a köztársaságot.

Német-Ausztria csatlakozni akar Németországhoz.

Wien, nov. 10.

Kedden óriási tüntetés volt Wienben a Németországhoz való csatlakozás mellett. Száz ezrekre menő tömeg hullámozott a wieni Ringen, ahol a tüntető aktus történt. A gyűlés minden rendező incidens nélkül folylt le.

Olcsóbb lett — a francia szén.

Berlin, nov. 10.

A „Berliner Tagblatt“ arról értesül a Saar-vidékről, hogy Franciaországnak sikerült a széntermelést úgy fokoznia, amelyen eredményt a bányák eddig nem értek el. A szén ára 10 százalékkal lett olcsóbb és nagy mennyiség áll ekszportra készen. Az ekszportálandó szénkészletet Sváje és Itália fogja kapni.

Görög-jugoszláv katonai egyezség.

Wien, nov. 10.

Beogradból jelentik: Jugoszlávia és Görögország között elhatározták egy katonai egyezmény megkötését. Az előmunkálatok ez irányban már megtörténtek.

A bolgár miniszterelnök beogradi utja.

Beograd, nov. 10.

Teodorov Bulgária követe ma jegyzéket nyújtott át Draskovity belügyminiszternek, amelyben választ kér arra, hogy hajlandó-e a királyi kormány Stambulinszky bolgár miniszterelnököt fogadni. Kedvező válasz esetén a bolgár miniszterelnök a hó második felében Beogradba jön.

Az új belga kormányelnök.

Brüsszel, nov. 10.

A belga király Segersnek, Antwerpen képviselőjének ajánlotta fel a kabinetalakítási mandátumot.

A dunai flottilla ügye.

Antant-bizottság érkezett Beogradba.

Beograd, nov. 10.

Tegnap egy francia, angol, olasz és japán tengerésztiiszték-ből álló katonai bizottság érkezett Beogradba. A bizottság megjelenése a dunai flottilla ügyével áll összefüggésben. Ez a körülmény általános feltűnést kelt, mert a jugoszláv kormány tudvalevőleg annakidején kategorikusan elutasító választ adott a szövetségeseknek arra nézve, hogy egy nemzetközi katonai bizottságnak a monitorok átvétele céljából Beogradba való kiküldése felesleges. A királyi kormány a dunai flottillát a jugoszláv hadsereg záskmányának

tekinti. A katonai bizottság ma bemutatkozó látogatást tett a hadügyminisztériumban és a külügyminisztériumban.

Prága, nov. 10.

A Csasz arról értesül, hogy a volt osztrák-magyar dunai flottillát csak a jövő év márciusi havában osztják fel. A szétesztásban érdekelt államokat és pedig Csehszlovákiát, Romániát és Jugoszláviát ezt megelőzőleg együttes tanácskozásra hívják össze, mert a kérdést kölesönös megegyezés útján kívánják elintézni.

A választások előtt nem ül össze a parlament.

Beograd, nov. 10.

Politikai körökben azt beszélnek, hogy az ideiglenes parlament nem ül össze november 13-án, mint eredetileg tervezték.

A kormány tagjai általában

azon a nézetben vannak, hogy a parlament összehívásának semmi eredménye sem lenne. Több mint valószínű, hogy a parlament a választásokig egyáltalán nem fog ülésezni.

HIREK

Márton ludja. Ma, szent Márton napján, a régi hagyományokhoz hűséges falusi házakban pirosra sült liba diszelt az asztalon s a libacomb csontját, ha nem is a régi babonából, de legalább kíváncsiságból vizsgálatták, van-e rajta sok fehér: lesz-e sok hó a télen? Érdemes, hogy a németek, norvégok, svédok és dánok, akik e napon szintén libát esznek, éppen ellenkezőleg jövendölnek a telet: ha fehér a esont, akkor, a germánok szerint, nagyon enyhe tél lesz. A Márton-napi libasütés ősrégi hagyomány minden germán-lakta földön s ezenkívül Magyarországon is Évszázados szokás, hogy a magyar király asztalára a Márton-napi ludat a pozsonyi zsidó hitközség szolgáltatta. A régi német naptárakban a XV. és XVI. században a Márton-napi libával volt jelezve; a corveei apátság levéltárában van egy 1171-ből származó okirat, mely Udabrig svabergi lovag köteletségévé teszi, hogy az apát ur asztalára minden esztendőben beszoigáltassa a Márton-napi ludat. Hogy mi köze a ludnak éppen szent Márton tiszteletéhez, azt persze nagyon nehéz volna hitelesen megállapítani. A hagyomány szerint egykor nagyon zavarta a ludak gágogása szent Mártont a prédikálásban s ezeket a ludakat halállal büntette az Isten. A németek azonban azt állítják, hogy szent Márton még nem volt a világon, mikor az ősgermánok a november 11-iki Wotan-ünnepén már libát áldozták az Istenüknek.

Teddelután a Kaszinóban. A Viktória sportegylet ma délután 5 órai kezdettel a Kaszinó összes termeiben táncsal egybekötött teadélutánt rendez. A tánc éjjel két óráig tart.

Az elemi iskolák és óvodák ügye. Tegnap hírünnkel kapcsolatban — amely szerint Berberszki polgármester utézkedése folytán az Etves-va-utcai 1. számú állami elemi iskola vizsgálattat rendeltetésének — közöljük azt is, hogy az iskola már a múlt héten beköltözött az épületbe és ott már hétfő óta rendes, egész napos tanítás folyik. Ennek folytán ezton hívják fel azon szülőket, akik a németvárosi I. és II. kerületben vagy a megfelelő külkerületben laknak és gyermekeiket eddig a nagy távolság vagy bármi más okból be nem iratták, hogy ezt mielőbb tegyék meg, mert különben a városi hatóság ellenük a legutóbbi kelt törvényes rendelkezések teljes szigorát fogja alkalmazni. Itt említjük meg azt is, hogy tegnap délelőtt a polgármester az összes helybeli elemi iskolák igazgatóival értekezletet tartott, amelynek folyamán kilátásba helyezte az óvodák megnyitását is, továbbá időjndulattal karolta föl a polgármester a legrosszabbul dotált alkalmazottak, az iskolaszolgák fizetésének ügyét is, megígérte, hogy a szolgák megélhetése biztosítva lesz.

A tegnapi birkózóverseny. Zsufolt ház előtt mutatkozott be tegnap este Zayikin és gárdája. Műsoron volt a rendes súlyemelés, vasrud hajlítás és a többi akrobata mutatványok. Ezek után 2 pár mutatott be iskolai birkózást. Pengasevics—Goyer (eldöntetlen), Bogatiref—Zayikin (0:1 Zayikin javára). Messze kitűnt a többiek közül a társaság leike Zayikin s ügyes technikával dolgozott Goyer.

Milyen lesz az új amerikai parlament. Newyorki jelentések szerint az Egyesült-Államok új parlamentje a következőképpen fog kialakulni: 239 köztársasági, 138 demokrata, 1 szocialista és 3 vegyes.

Endrődy Sándor meghalt. A magyar lírai költészet egyik neves művelője, Endrődy Sándor 70 éves korában Budapesten meghalt. Ha nem is tartozott azon költők közé, akik egy merész csapással új utat mutatnak, édes-bus verseit az közönség, amely a modernnekert nem rajongott, szívesen olvasta. Országos nevet szerzett magának a kuruc-ker költészetének mintájára írott virágénekeivel, melyek közül egyik-másik dal annyira kuruedalként ment át a köztudatba, hogy a nagyközönség szerzőjét nem is ismeri. Endrődy Sándor legnagyobb írói érdeme azonban, hogy Heine lírai verseinek első költői fordítását neki köszönhetjük. Költészete különben is nagyon sok rokonvonalat mutatott föl Heinevel.

A szerencsétlenül járt vasuti fékező meghalt. Vidacs Pál vasuti fékező, aki hétfőn reggel a légaparti pályaudvaron tolatás közben a vagonok ütközésé közé kerülve súlyos belső sérüléseket szenvedett, tegnapelőtt a megyei kórházban meghalt. Temetése tegnap déután ment végbe pályatársainak ószinte részvéte mellett.

Beszűntetett vámhivatal. Spielfeld kiürítése folytán az ottani vámhivatal be lett szűntetve és helyette St.-Ilja-ban a narburgi vámhivatalnak egy ki-rendeltsége lett felállítva. A koprivnicai vámhivatal goli ki-rendeltsége szintén meg lett szűntetve.

Gyorsvonat beszüntetése. November 1-től kezdve Szabadka és Vinkovce között gyorsvonatnak kellett volna közlekednie, mely azonban technikai akadályok miatt további intézkedésig be lett szűntetve, mielőtt megindult volna. Az utazó közönségnek egyelőre be kell érnie azzal a hivatalos ígérettel, hogy az új gyorsvonatnak beiktatásáról idejekorán fog értesítettetni.

Kitiltott hírlapok. A belügyminiszter a postai szállítás jogát megvonta a következő lapoktól: Freie Stimme, Bauernzeitung, Villacher Zeitung, Klagenfurter Zeitung.

A külföldi táviróforgalom. Beogradi tudósítónk telefonálja, hogy tegnap megindult a közvetlen táviróforgalom Prágával, Varsóval, Budapesttel, Béccsel, Berlinnel, Leipziggel, Drezdával, Hamburggal és Amsterdammal.

Elfogták a wieni kereskedő gyilkosait. Valentics Gyula orvost és feleségét, akik Wienben Berger Frigyes kereskedőt kirabolták és meggyilkolták, a wieni rendőrség elfogta.

Mibe kerül a francia hadsereg.

Nauen, nov. 10.

Renandel ismert francia politikus kijelentette, hogy Franciaországnak évente 8 milliárdra van szüksége csak a katonai szükségletek fedezésére. A két évi szolgálat bevezetése Franciaországban, az óriási drágaság és az egész világ népeinek ellenséges érzülete Franciaországgal szemben bizonyítja a legjobban, hogy mily rossz helyzetben van jelenleg Franciaország.

ZENE

Kamarahangverseny Vrsacon. A Tausz-Tohr-Schönborn-Petrović dr. vonósnyégyes-társaság és a köréje csoportosuló legjobb vrsaci zenekedvelők vasárnapi, november 7-iki első kamarazene hangversenye minden várakozáson felüli sikerével bizonyosságát szolgáltatta annak, hogy jó klasszikus zene művelése ma egyike legégetőbb kultúrzsükségleteinknek. A kitűnően választott, jó akusztikájú és direkt kamarazene céljaira kiválóan alkalmas teremben eltöltött ötnegyed óra, amíg a műsor jó rendezésben leperdült, az ottlevőknek kellemes emléke marad. Általános az óhaj, hogy a vonósnyégyes tervezett hangversenysorozatát a tél folyamán mentől gyorsabb időközökben folytassa le. A műsor első száma Beethoven D dur zongorahármasa volt, Tausz-Nermesan-Richter trió előadásában. Vrsacon, ahol kamarazene szinte ismeretlen mint sikeres koncertszám, szokatlan volt a lelkesedő taps a három tétel (különösen az ardalító Largo con espressione után). Weitner Lilly, egyike legjobb altistáinknak énekelt ezután Csajkovszky, Brahms és Schubert dolgokat. Melegen ünnepelték főleg a „Gretchen am Spinnrad” után. Ritka élvezetel szerzett Nermesan Miksa esellista két koncertpusszal, mindkettő Pop per híres szerzeménye. Az egyik „Wie in schönen Tagen” behízelgően édes kantilénája után a G dur Tarantella briliáns technikái, dupla passzázssai villanyozták fel a közönséget. Nermesan sikere ösztönözte Scherter Ludmilla zongorázta ezután Schumann „Aufschwung”-ját megfelelő dologbeli készültséggel és felfogással. Befejező szám álta-

Franciaország mégis enged...?

Páris, nov. 10.

Franciaország elfogadta azt a kívánságot, hogy a népszövetség legközelebbi ülését a felsősziléziai népszavazás után tartásuk meg, miután a népszövetségnek foglalkoznia kell a német kártéri-

tés kérdésével és csak a népszavazás után lesz pontosan megállapítható Németország fizetőképessége.

A német sajtó örömmel veszi tudomásul ezt a hirt.

Általános ismert és szeretett hangversenyénekesünk, Petrović Milán előadása volt. Saljapin tanítványa ként mestere műsorából választott két koncertdolgát: egy Beethoven-átiratot és egy Tostit. Tomboló sikere megérdemelt volt; ma különös kedvvel és diszpozícióval énekelt. A zongorakíséretet Napravnik Dragutin karmester látta el a számnál, lekötözött szívességből; a többieknek pedig a társaság állandó pianistája: Richter János. Külön elismerés a rendezést vezető Fuchs Ernőnek.

A nemzetközi szociáldemokrácia újraépítése.

London, nov. 10.

A második Internacionale végrehajtó ülésén az angol delegátusok a nemzetközi szociáldemokrácia újra fölépítésének eszméjét pendítették meg. E kérdés gyakorlati megoldásában Henderson, Huymann és Ramsay Macdonald fognak közvetlenül tárgyalni Németország, Csehország és Ausztria munkásaival.

Ujságkihordóból köztársasági elnök.

Warrent G. Harding, aki most az amerikai elnökválasztásból győztesnek került ki, ötvenöt éves. Apja egy skót származású orvos volt, anyja pedig holland származású. Harding felesége (a névén Kling Jeanette), akivel 1894-ben költ egybe, német asszony, Harding hivatalosra nézve ujságíró, aki azonban mint szedőgyerek, majd mint ujságkihordó kezdte. Ohio államban kezdte meg pályafutását, ahol később „Star” című konzervatív-republikánus irányú lapját adta ki. Itt szerzett magának Harding nevet és elismerést. A hírlapvállalata, amely Ohio állam Marion nevű városában ültette föl végleg tanyáját, kibővült és ma a Harding Publishing Company vállalatában több folyóirat jelenik meg. 1912-ben a szenátusba került Harding, ahol a külügyi bizottságba választották. Ez ideig Harding a nyíltan politikai életben alig szerepelt. Mikor ez év júniusában a republikánusok konventje Harding szenátort jelölte a köztársasági elnöki méltóságára, a francia sajtó nagy örömmel vette ezt a hirt, mert Harding személyes barátja Herricknek, a washingtoni francia követnek.

Polgármesteri hivatal Vel. Bečkerek 16280/1920. sz. 1953

Hirdetmény.

Folyó évi augusztus 21-ével (Hivatalos lap 185/1920. sz.) jogerőre emelkedett a SHS. királyság bevételeit és kiadásait tárgyaló költségvetési előterjesztés az 1920/21. évre.

Ennek 136. § a következőképp hangzik:

A Horvát, Szlavónia, tengermellék, Bácska, Bánát és Baranya területén a korona értékben kivetett házasztályadó, I. és II. oszt. kereseti adó, fegyveradó, hadmentességi adó 4-szeres számításban fizetendő. A földadó kataszteri tiszta jövedelem a négyszeresre emeltetik fel.

Minden állami illeték (általános jövedelmi pótdadó, pótdadó, betegápolási adó) 60% hadiadó szintén négyszeres számításban fizetendők.

A III. oszt. kereseti adó kivetésének a négyszerese számítatik 1919. évtől újabbi rendelkezésig.

Felhívatik az adófizető közönség, hogy ezen felemelt adókat f. évi november 15-ig okvetlenül fizesse be, mert a késedelmi kamatok különben október hó 1-től kezdődőleg fognak számításba vétetni. Azok ellen, akik a négyszeresre fel-emelt adótartozásokat nem fizetik be önként, azok ellen a legszigorúbb végrehajtás lesz folyamatható téve.

Veliki Bečkerek, 1920. évi november hó 10-én.

Berberszki s. s., polgármester.

NARODNA BANKA D. D. U ZAGREBU.

VI. EMISIJA.

Zagreb, mjeseca oktobra 1920.

Povišenje glavnice od K 50,000,000 — na 100,000,000 —

Poziv na subskripciju

125.000 komada dionica, glasećih na dionica po K 400 — naslovne vrijednosti u ukupnom iznosu od K 50,000,000 —

P. n

Na temelju svojedobnog ovlaštenja izvanredne glavne skupštine, a zbog izvanrednog razgranjenja poslova banke, te svoje potrebe za daljnjim kapitalima, odlučilo je ravnateljstvo Narodne banke d. d. provesti povišenje dioničke glavnice i emisiju novih dionica pod slijedećim uvjetima:

1. Dionička glavnica od K 50,000,000 — povišuje se izdajem novih 125,000 dionica po K 400 — nom. dakle za K 50,000,000 — na K 100,000,000 —
2. Po jednicima starih dionica pripada pravo na 1 staru dionicu optirati jednu novu uz cijenu od K 625 — tel. quel. Kup prava opcije uz pristojbu K 60 — dakle za nove dionice K 685 —
3. Subskripcija počinje 25. oktobra a svršava 15. novembra 1920., a za subskripcije u Americi traje rok do 15. decembra 1920.
4. Nove dionice imaju kupon za godinu 1921., te sudjeluju na dobitku od 1. januara 1921. Na ovu emisiju dionica bonificirati će se u ime 6% kamata za vrijeme od 15. novembra do 31. decembra 1920., K 3 — po kuponu
5. Protuvrijednost podpisanih dionica valja uplatiti odmah, a najkasnije do 15. novembra 1920. odnosno 15. decembra 1920.
6. Subskripcija odnosno opcija se obavlja:

U Zagrebu: na blagajni zavoda
U Beogradu: Prometna banka
U Bjelovaru: Bjelovarska štedionica
U Brodu n. S.: Banka i njenjaćnica Brdarid i drug. kao afilijacija Narodne banke
U Dubrovniku: Narodna banka d. d. Zagreb, filijala
U Ljubljani: Ljubljanska kreditna banka d. d.
U Osijeku: Banka J. Kraus i drug. i sve filijale zagrebačkih banaka
Na Rijeci: Hrv. centralna banka d. d.
U Rumi: Srpska sremska banka d. d.
U Sarajevu: Hrvatska centralna banka
U Splitu: Jugoslavenska industrijska banka d. d.

U Šabcu: Narodna banka d. d. Zagreb, filijala
U Varaždinu: Opća štedionica d. d.
U Vrhu: Narodna banka d. d. Zagreb, filijala
U Zmuru: Zemunska štedionica d. d.
U Wieuu: Bankhaus Milan Robert Alexander kao filijala Narodne banke d. d. dok uplate mogu uslijediti također kod svih zagrebačkih zavoda te njenih filijala.

U Akronu: Depositors Savings & Trust Co.
U Farrellu: Peoples Bank of Farrell
U Mc Keesportu: Jos. Roth & Co.
U Youngtownu: Dollars Savings Bank
U Rochesteru: All Nations Bank

U južnoj Americi:

U Antofagasta: Jugoslavenska banka (Banco Yugoslavo de Chile)
U Punta Arenas: Jugoslavenska banka (Banco Yugoslavo de Chile)
U Valparaisu: Jugoslavenska banka (Banco Yugoslavo de Chile)

U sjedinjenim državama:

U New Yorku: American Foreign Banking Corporation
U Chicagu: Kaspar State Bank
U Pittsburghu: Union Savings Bank

u Vel. Bečkereku kod „Srpske Poljoprivredne Banke“

Kralja Petra trg, u varoškom zdanju I. kat. levo.

7. Posljednici starih dionica, koji žele u smislu točke 2 optirati nove dionice, valja da predlože kod gore označenih mjesta subskripcije: Tožno ispunjenu i potpisanu prijavitnicu uz naznaku popisa brojeva starih dionica u koliko nisu kod zavoda u pologu ili medjutomnicu starih dionica.

8. Tečajni (ažijski) dobitak, koji se poluči kod izdanja novih dionica, ide u korist redovite pričuvene zaklade odbivši troškove emisije i pristojbe, te donacije mirovinskog zavoda

9. Za provedbu ove emisije stvoren je sindikat koji zajamčuje uspjeh povišenja dioničke glavnice.

1973

Meghívó.

A „Délmagyarországi Cukoripar Részvénytársaság” Nagybecs- kereken (most Cukorgyár r. t. Vel. Bečkerek)

igazgatósága tisztelettel meghívja a társaság részvényeseit a folyó évi december hó 5-én
d. e. 10 órakor a gyár helyiségeiben, a következő tárgysorozattal megtartandó 1920

VIII-ik rendes évi közgyűlésére

1. Jegyzőkönyvvezető és két részvényes választása a jegyzőkönyv hitelesítése és a szavazatok összeszedése végett.
2. Az igazgatóság jelentése az 1918—1919. üzletévről.
3. Az 1918—1919. üzletévi mérleg és zárszámadások előterjesztése és határozathozatal a tiszta nyereség hováfordítása iránt.
4. A felügyelő-bizottság jelentése az 1918—1919. üzletévről.
5. Határozathozatal az igazgatóság, valamint a felügyelő-bizottság működése, a zárszámadások, valamint az indítványozott nyereségfelosztás jóváhagyása és az igazgatóság, valamint a felügyelő-bizottság részére megadandó felmentvény megadása tárgyában.
6. Az alapszabályok módosítása és az igazgatóság e részbeni indítványai
7. Az igazgatósági tagok, valamint a felügyelő bizottság megválasztása.

.....

Részvényesek, akik a jelen közgyűlésen résztvenni óhajtanak, kötelesek az alapszabályok 16. § a értelmében 8 nappal a közgyűlés megtartása előtt, vagyis legkésőbbben 1920. évi november 27-ig bezárólag részvényeiket a cukorgyár pénztáránál Veliki Bečkereken, avagy a Magyar Le-számitoló- és Pénzváltóbanknál Budapesten, V., Dorottya-utca 6., letétbe helyezni.

Tíz részvény egy szavazatra jogosít.

A f. évi augusztus hó 4-én 4955. szám alatt kelt és a sequester megszüntetésére vonatkozó igazságügyi miniszteri rendelet alapján az összes ezen közgyűlésre leadott részvények egy belföldi pénzintézetnél letétbe helyezendők, ahol 3 évig maradnak és amely időben csak a kereskedelem és iparügyi miniszter engedélyével idegeníthetők el.

A „Délmagyarországi Cukoripar
Részvénytársaság” igazgatósága
Veliki Bečkereken.